第一版





# 凝聚护理服务高质量发展"硬核"

## 记向心而行的白城市医院护理工作

●于博 高丽娟 蒋薪宇 杨凯 文/摄



铸时代新功, 唱响护心向党之歌。

日前,白城市医院党委在纪念第114个国际护士节之际,召集临床一线护士长开展"携手5·12,我在党旗下践初心"宣誓活动,旨在以"厚德、仁爱"的 理念,弘扬南丁格尔精神,更好地推动全院护理工作高质量发展。图为副院长陈雪侠在宣誓现场领誓。

迎着医疗改革的春风,他们付以馨香,直面挑战,深耕临床,在新时 代展现新作为。竭尽所能让人民群众更有"医"靠。患有所呼,我有所 应。激发护理服务提升热情,传承并发扬南丁格尔精神。

自1949年3月成立以来,白城市医院护理服务依托自身积聚起的医疗 文化底蕴, 筚路蓝缕、栉风沐雨、闯关夺隘, 历经76年的发展变化, 现已 华丽转身,实现了凤凰涅槃式的嬗变。

努力践行护理誓言, 让党旗高高飘扬。

回眸白城市医院从诞生之日仅有几名护理人员,能够简单处理一些诸 如包扎、上药、打针之类的救治工作,发展到如今拥有护士505名,其中 本科学历342人,高级职称36人,覆盖全院40多个一线医疗科室。他们以 前沿护理方阵为引领, 熟练运用现代化医疗器械, 并掌握"数字网络+远程 照护指导"护理模式和前沿技术,乃至让人工智能创新领跑,起步即是高 端、接诊就是迈向新赛道……在护理服务中实时落地见效,释放医疗惠民 "红利"。其阵势与成立时恍若天壤之别,不可小觑。正可谓:根之茂者其 实遂,膏之沃者其光晔。

他们以人为本,持续擦亮医院是"全国百姓放心示范医院"鲜明底 色,精诚所至,为健康"加码",锐意叫响具有里程碑意义的"谨怀医者初 心一做实基础护理;铸就专业匠心一做精专科护理;追求健康'臻'心一 做优人文护理"的服务品牌。

他们坚持以病人为中心、全院护理"一盘棋"的指导思想,高屋建 瓴,切实突出了"一科一特色"问题导向、目标导向、结果导向护理服务 理念,不断扎紧制度"藩篱"。以白衣天使之名,跟"拓荒牛"比肩,用能 工巧匠的标准自勉,实时彰显着"一群人、一件事、一起拼、一定赢"的 服务愿景。

他们心怀牵挂,以满足人民群众看病就医需求为出发点和落脚点,固 本强基,把责任扛在肩上,深耕护理服务领域,视患者如亲人。做有质 量、服有成效、施有力度,持续喊出"让躺着的人坐起来、让坐着的人站 起来、让站着的人走起来、让走着的人跑起来"的服务口号。

#### 同频共振 "护"字当头 -释放着学科服务内涵丰富的高质量发展动能

他们镌刻着护理灿烂的荣光, 笃学敬业、厚德兼修, 不畏浮云遮望 眼,以配合医师治疗、观察和了解病人病情、照料饮食起居为己任,护之 至深、理出美好。

在白城市医院全院护理服务中,"护"字当头,每一次努力都是信念的

播撒, 所有的关爱都将如期而至。

成为他们期盼春风化雨、描绘生命彩虹的口头禅。

他们主动作为、奋发有为、亲力亲为,把高质量服务作为贯穿学科照 护始终的"硬核",以点滴之举,汇聚人间大爱。

在护理服务上,他们先声夺人,开启电诊时代、再现影像时代、挺进

介入时代。 不管面对怎样的病人,服务过程中是否遇到挫折,能不能以一己之力 契合临床所需,"没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临",已经

他们内练硬功、外塑形象,每一个护理单元都是一个坚不可摧的"堡

以"爱"为基石,为就诊者构筑温馨港湾,白城市医院领导班子未雨 绸缪、向心而行,及时成立了由人事、财务、医务、护理、感控科、信 息、后勤等部门参与的护理管理委员会,定期组织并研究解决护理工作发 展中的难点和堵点问题,健全后勤支持系统,实施"暖心工程",升级健康 服务, 严守《护士条例》, 优化护理服务绩效分配机制, 以着倾心、细心、 精心之举,让护理适时迸发出更强大的发展活力。

他们变"坐等患者"为"上前一步",全面对医院门诊部护理团队进行 了暖心升级。在门诊一、二楼选派流动导诊护士,以引导的方式,主动接 近问询就诊者, 用亲切的笑容和专业的知识, 努力提供更贴心、更具针对 性的导诊服务。同时,还设置了自动服务机,配备多名护士协助需求者进 行挂号、缴费、打印病历报告等。

奉行"掬捧丹心践新质,不忘初心唱新歌"宗旨的该院肿瘤治疗中心 护理团队, 近年随着学科医疗技术的不断提升, 护理服务更是表现尤为出 色。他们展风采、树形象、创品牌,不断在技术提升、服务优化与团队建 设等方面持续深耕,把"团结、奋进、创新、进取"理念融入到日常。 2021年斩获"吉林省优质护理服务单元", 2024年成功通过国家评审, 成 为"全国 CINV 规范化治疗示范病房", 以着"癌痛病房""无呕病房"的 优势,显著提升患者的生存质量与治疗依从性。他们在护理服务中,不仅 在技术上精益求精,更在服务细节中注重人文关怀,这些"硬核"措施极 大提升了服务效能。从温馨病房的精心布置, 到个性化护理方案的制定, 再到对护理技术的创新与应用,每一个环节都体现着他们对护理事业执着 追求与深度洞察能力。

用心呵护技精湛、守护"心生"辟锦程的该院心内科护理团队同样亮 点纷呈。他们面对病床达90张、服务含金量高、困难大、点多面广的现 状,有效实行了"分片包干、分组管理、交叉轮换、及时跟进"的岗位责 任制。即每位患者都有指定责任护士负责,用药、输血都有主管护师严格 查对管理,病房床头都有呼叫语音系统,在每年开展的护理服务统计调查 中,团队综合管理考核及个人单项考评均表现优异,满意度与质控系数都 在96.8%以上,无菌物品及器械合格率都能符合标准。

不仅如此,聚合能量观日月、以糖尿病治疗护理为突破口的该院内分 泌肾病风湿免疫科护理团队,通过先进的眼底成像仪筛查,科学推出了一 分钟完成的持续葡萄糖监测系统。这一服务不仅服务效果良好, 而且给众

"镜"上无穷向险行、精益求精显仁心的该院内镜科护理团队,凭借精 湛的高科技服务技术,多次配合临床医师,出色完成较高难度的镜下微创 治疗,如消化道出血、急诊镜下出血、消化道异物取出术、较大胃肠切除 术、胃肠营养管植入术,及学科协作双镜联合镜下治疗、术前(术后)镜 下病变部位精准定位护理跟进等工作。

更值得一提的还有启动智能语音 RoBo8000 的该院采血室护理团队, 一站式坐等采血情更浓的护理服务项目,以及从"肠"计议,十分注重普 及临床科普知识的结直肠肛门外科护理团队……都以多角度的服务,再现 着他们全面推进医院高质量发展,紧扣新时代医疗脉搏的主基调。

#### "理"之有道 特色赋能 —展现着学科服务内生动能的高质量发展态势

他们挺膺担当、精勤不倦、躬耕犁垦,让岁月去印证,让经典再传

承,把清澈的爱内化于"理",外化于行。

骨骨融通纳新法、至臻至诚求精准的该院手足血管创面烧伤外科、骨 关节脊柱外科护理团队, 秉承着现代大骨科集群筋骨同"护"的优势, 不 断释放出疗愈身心、"智慧+"的温暖信号。为了打造有温度的优质护理服 务团队,他们创新构建了三维立体健康宣教体系,在病房墙面张贴康复训 练图解, 面对重症患者, 除值班护士轮流守护外, 还将饮食禁忌、用药须 知等关键信息制成"贴心便签",实时在病床边结合图文手册与视频演示, 为每位患者提供贴心服务。并根据医嘱精准施策,协助患者进行关节康复 训练、肌力锻炼, 用亲切的语言鼓励其树立战胜疾病信心, 并巧妙在病房 配置卧床可轻松饮水的防洒吸管, 为糖尿病患者准备应急糖块, 以及供不 时之需的常备轮椅、护理垫、翻身垫、助行器等。因为他们始终坚信,高 质量的护理服务是医患携手促进康复的纽带和关键环节。

革故鼎新加技能、昂首挺胸展新貌的该院胸外科护理团队, 秉持现代 护理理念,与时间赛跑,让就诊患者快速康复。近来有一个案例,75岁患 者李女士, 因车祸后检查发现肺结节, 确诊为早期肺癌, 在实施胸腔镜下 肺癌根治术前,他们决定采用快速康复护理方案,以最大程度降低手术创 伤,促进术后恢复。护士长赵安安带领相关人员,先是对该患者进行全面 心理评估,包括心肺功能、营养状况及焦虑程度等,通过护士"一对一" 交流,增强其战胜疾病的信心,随后对她辅以个性化营养支持,增加蛋白 质和维生素摄入,缩短术后禁食、禁水时间,采用碳水化合物饮料口服替 代传统长时间禁食做法。术中选择短效、无副作用的麻醉药物, 施以精细 化护理配合,以及融进自控镇痛泵进行音乐疗法、按摩等非药物手段,指 导正确咳痰、雾化吸入与食道管理,经过3天的治疗,伤口逐渐愈合,身 体得以恢复正常。

功崇惟志铸品质、博采众长护健康的该院神经内科护理团队,由17名 护理精英组成, 主管护师、护师、护士全职称体系兼容, 临床经验与创新 能力兼备,精准护理矩阵、全周期呵护流程凸显。他们以打造卒中急救黄 金60分钟通道为目的、静脉溶栓争分夺秒,年均成功溶栓超150例,改善 神经功能预后良好,康复与科技并重,同时积极开辟"卒中小课堂",可视 化走廊板报年覆盖人群超2000人次。并且进一步延伸从病房到社区、到家 庭的护理服务触角。聚护成"链",集"链"成群,以神经专科之精,护生 命中枢之稳。

以特色为帆, 用温情作桨的该院呼吸内科护理团队, 不仅有守护呼吸

衰竭、重症肺炎等急危重症患者护理"硬核"的良方,更有努力构建"监 测一预警一抢救一康复"全新的护理模式。他们利用早期预警评分系统, 实现病情变化"毫秒"级捕捉,熟练完成与医师无缝配合的抢救工作。他 们通过精准肺功能训练, 开展个性化雾化吸入指导, 将传统护理与现代医 学完美结合,巧妙化身"记忆唤醒者",把护理跟进变作有趣的游戏。多年 来,他们一次又一次以真心、耐心赢得社会上好评,用特有的专科服务, 交出了亮眼的成绩单。患者抢救成功率持续提升,平均住院日显著缩短, 无时不向人们昭示"白城市医院呼吸内科护理团队服务是一流的,能量也 是巨大的"。

磐心仁术见赤诚、追光致远满庭芳的该院神经外科护理团队, 在护士 长柴向巍的带领下,团队每日超1万步的护理奔走诠释着对患者的守护, 以24小时"不走样"的家庭回访传递着关爱。他们集合临床护理经验之技 巧,自创了"三色安全警示法",将警示卡升级为带夜光的功能标识,清晰 地在夜间提示着磕绊物、玻璃等易伤害物体。同时,以手机连线的方式, 为居家患者搭建了"护理连心群",实时推送降压操训练视频,用标准口语 录制服药提醒语音,为失语症老人特制"沟通卡片包",将"要喝水""想 翻身"等需求绘制成卡通图案,将服务理念精心雕琢成日常护理中的每一 个细微动作,出台红色"便利贴",标注危重患者护理要点。面对就诊者对 康复的渴望,他们如同战胜病魔的"斗士",以无畏之姿诠释着新时代南丁 格尔精神的深刻内涵,用令人满意的高质量服务"硬核",见证着生命的奇

传统与现代齐飞、关爱患者择高难的该院骨科护理团队, 时常在工作 中演绎着生命至上、温暖悄然发生的故事。就说3月下旬救治右腿内外踝 骨折合并右侧腓骨骨折的程先生。由于患者入院前突发胸闷气短、血压飙 升、心肌酶谱异常,随时可能因肺栓塞而危及生命。为此,他们先是与本 院心内科联手,进行心内强心、抗凝策略与ICU的抗感染、休克管理方案 无缝衔接,然后采用血管活性药物需精确调控滴速,血压波动需分秒监 测,痰液堵塞需反复叩背吸痰,救治必先从心内护理开始的方法……"脚 步声从没停过", 值守护理骨干轮班监护, 用坚守点亮生命之光, 用敬佑生 命续写骨科护理人优质服务的答卷, 硬是把患者从危重边缘拉了回来, 他 们用行动诠释着护理的价值。

### 凸显人文 "仁"而优进 -描绘着护理服务内力强大的高质量发展蓝图

他们凭借"咬定青山不放松"的执着;抱定"不破楼兰终不还"的必 胜决心;坚信"欲事立,须是心立"的团队初衷。

以"全人、全程、全家"为核心,以"个性化、综合化、连续化"为 由头的该院老年病血液科护理团队,崇尚"态度决定细节,目标决定行 动"的服务哲学。近年来,广泛在科内开展老年病综合评估与精准护理、 慢病管理与长期照护、多病并举与综合征专项护理、心理疏导与家庭支 持、人文关怀与舒适护理、营养支持与中医调理等活动,旨在大力践行所 倡导的"乐龄行动——舍我其谁"的爱心服务理念,让学科全方位诊治向 患者全身心照护上倾斜。

杏林丛中施大爱、科学护航逐浪高的该院妇产科护理团队, 在院领导 及学科医师团队的大力支持下,秉持"孕育生命、赋能母亲"的初心,不 断构建全程化优质护理服务体系,创新宣教模式,有效整合本院内分泌肾 病风湿免疫科、营养科、麻醉科、产房、产检门诊及妇科病房护理团队的 协作优势, 开设妇产科孕妇学校, 打造"一站式"孕教平台, 以孕周划分 "三段式"课程,从心理调适到产后亲子建设,都能满足不同阶段孕妇人群 的需求,至今已开班380余期,满意度达98.6%。

暖流涌动拨青影、亲情上线多呵护的该院新生儿科护理团队,在护士 长王丹丹的带领下,用专业与大爱,为脆弱的小生命撑起一片温暖的天 空, 彰显出人性的光辉与专业的力量。他们制定个性化护理计划, 帮助新 生儿适应周边环境, 注重与家长耐心沟通, 通过科室二维码健康宣教, 传 授新生儿护理知识与技巧,使用智能监护设备实时监测新生儿生命体征、 血氧饱和度、心率等重要指标,犹如授人以渔的"教书匠",努力诠释"医 者仁心"的深刻内涵,让护理服务熠熠生辉。

与光阴竞速、同病魔抗争的该院重症医学科护理团队,精心运用血管 活性药物维持重症病人血压稳定, 助力医师实施脑保护精准治疗。时常在 参与抢救危重病人的过程中,绷紧大脑神经,倾注全力。他们分工明确、 紧密协作、责任到人。护士长孙亮以身作则,经常率领当班护士紧盯监护 仪,记录每一条医嘱,小心翼翼进行静脉穿刺置管,完成血滤机预充等工 作,慎之又慎复查血气分析,检查患者生命体征,熟练进行翻身、叩背, 努力为患者赢得最佳抢救的时间,默默地守护来此就诊每一个生命的希望。

积极创新特色服务、扎实推进文化引领的该院护理部,自1979年成 立,46年来,在不断制定行动时间表、夯实各项规章制度的同时,锚定发 展方向,坚持一张蓝图绘到底。2024年8月13日,协助做好"韩红爱心・ 百人援吉"医疗援助公益活动。当天他们派出护理人员近百人,协助预检 分诊患者统计登记工作,以善心践行善行,温暖鹤乡热度不减,并在当年 荣获了吉林省健康科普创作展示优秀组织奖。如今又集医院护理服务文化 底蕴之大成,在医院党委的亲切关怀下,创办了以传播医讯、解答就医常 识为主线的院报《护理报》, 现已刊出第4期, 深受住院患者青睐。

秉持以"人性化、关爱式"服务理念的该院健康管理中心护理团队, 以参检者为尊,厚植为民情怀,以打造爱屋及乌"健康之家"为目的,不 断致力"533健康管理工程一早筛查、早评估、早干预,全人群、全方位、 全生命周期"之愿景。在该学科,护理成了"主角",既做契合人们健康需 求的"检验师",又做护航生命之船的"摆渡者"。护士长张乐常常讲:"健 康管理中心就是要以高科技技术为支撑, 倾力打造具有高标准健康版本, 护时俱进、检以高超为前提"。为了让更多的人走进健康群体,同时也为了 向第114个国际护士节献礼,他们于不久前编撰完成了科室综合性健康读 物《健学集刊》,旨在更好地发挥吉林省健康管理示范基地的健康引领作 用,让体检者沉浸式感受全方位健康呵护。

燕尾携暖意,提灯照人间。

在奋斗中践行初心使命, 在大考中交出满意合格的答卷。我们有理由 相信,以高质量发展为"硬核"的白城市医院护理工作一定会行稳致远、 勇毅前行,抢抓机遇,书写更加美好灿烂辉煌的护理新篇章。

谦和济世, 蔚为气象。

